

“找关系”和“拼名气”都让人感到悲哀

甬上辣评

12月14日, 演员王宝强在微博发表声明: 自己的弟妹在车祸中被撞身亡, 肇事者共有三人, 其中一人已投案, 另外两人举家逃逸。同时, 王宝强对13日自己在微博上情绪失控“爆粗口”表示抱歉, 希望自己的悲伤无助获得理解。
(12月15日中国新闻网)

“土根”演员王宝强的成名经历, 至今仍是公众眼中的一个传奇。然而命运无常, 面对自己的弟妹于12月1日晚遭遇车祸抢救无效后死亡, 其间还有肇事者称“这是小事, 找关系就能解决”, 王宝强极度愤懑之下, 曾在个人微博“爆粗”斥责而引起外界关注。有媒体称, 目前该案已被河北邢台警方转为刑事案件侦查, 但我却想说: “找关系”和“拼名气”, 其实都让人悲哀。

的确, “明星也是人”, 亲人不幸被车祸夺去生命近半个月后, 肇事者仍未全部归案, 且还听闻其满不在乎地扬言“找关系解决”, 任谁都难心平气和、情绪稳定。故而, 在此事得到舆论的一定关注后, 王宝强随即对于自己的微博“爆粗”表示歉意, 可以视作其作为“公众人物”的形象自律,

似也不必过多置喙和责难了。

从媒体披露的情况看, 尽管交通肇事者扬言“这是小事, 找关系就能解决”有待进一步证实, 公众却未必没有理由表示质疑: 为什么一起12月1日晚发生的车祸, 车主却始终没有露面, 也未就善后等问题予以沟通, 直至12月14日才投案自首? 由于这样的异常表现, 王宝强亲人起先“猜测”肇事司机或是“酒驾”, 可称是正常的怀疑。还有, 在王宝强微博“爆粗”后, 该案很快被转为刑事案件进行侦查, 这是不是又与王宝强的“明星身份”有着某种特殊关联呢?

显然, 对这起交通事故此前的处理情况, 王宝强是十分不满意的。所以, 在网传一段他来到老家亲人那儿的视频

中, 他就说出了让扬言“找关系”者“给全国观众一个交代”的话语。从中不难看出, 王宝强想用他的“知名度”和“影响力”, 来为此事讨个说法和公道。如今, “说法”有了, “公道”似也在望, 但人们也有了苦涩的滋味: 若无“明星讨公道”, 结果又将会如何?

“找关系”和“拼名气”都让人悲哀。我们唯有希望: 如果这是一起普通寻常的交通事故, 最好能少一些让亡故者家属孤立无援、欲哭无泪的痛苦等待; 如果这真是一种肇事者“利用关系, 四处打点”的恶劣行径, 即便没有“土根明星”的亲属背景, 也要将违法行为一查到底、绝不姑息。

但愿这样的期许成现实。

司马童

● 热点聚焦

校园草坪之争 本质是话语权之争

近日, 广州中山大学关于“草坪禁入”的规定招来部分师生的反对, 同时引起社会热议。上周五, 该校社会学教授王进带着学生到草坪上课, 遭到学校保安的“驱赶”。12月11日, 中山大学保卫处通过微博回应此事称: “校园不能成为随意嬉闹的公园和乐园, 校园应该高雅有品位。”
(12月15日《北京青年报》)

从表面上看, 此事的争议主要围绕如何使用草坪展开。草坪既有绿化、环保、观赏功能, 也是人们游玩、嬉闹甚至踏青的好场所。但不同功能之间具有排他性, 比如太多人践踏草坪, 甚至寻找捷径走, 必然会损害草坪, 影响其美观; 但不可否认, 草坪有自我修复功能, 只要科学合理使用, 就能确保草坪不受损害, 到草坪上开展活动, 就成了应该得到尊重的权利。

既然存在争议, 且可能谁也没法说服谁, 最终如何解决分歧, 也得好好议一议。处理类似争议有多种方式, 最差的一种, 就是我说你听, 我制定规则你必须遵守, 全然没有商量的余地; 相对好的一种是, 双方有协商, 但协商不充分不科学, 最终也没有形成共识; 最佳的一种是, 双方营造好讨论的氛围, 制定出讨论的规则, 并遵守这一规则行事, 不管最终结果是否令各方满意, 都能得到各方的尊重。

假如没有议事规则, 则“草坪如何使用”这个争议, 将面临“公说公有理婆说婆有理”的尴尬处境, 无法达成共识。因此, 这件事的核心, 是议事的规则问题。对于想合理使草坪的一方而言, 草坪管理者选择了最不好的解决分歧的方式, 即没有商量, 全凭我做主。问题是, 凭啥不经讨论就出台规则? 谁又能确保这一规则的合理性? 更重要的是, 凭啥说观赏草坪就是“高雅有品位”? 在国内许多重要场所, 踏着草坪举办重要活动的并不少见, 难道活动的参与者都不高雅没品位?

因此, 此次校园草坪之争, 表面看争的是草坪使用权, 实际上争的是话语权。在观点多元的社会, 出现争议在所难免, 一些相反的观点甚至永远也没法达成一致, 不少事看起来永远无解。但这并不重要, 真正重要的是, 必须建立起合适的议事规则, 方能找到最大公约数。

回到此次草坪使用权之争上, 假如各方不按规定行事, 或许永远也找不到理想的答案, 若按照规则来充分讨论和理性博弈, 则找到各方都能接受的解决办法并不难。比如明确哪些活动是合理使用, 哪些活动是损害性使用, 再借此赋予管理者一定的管理权限, 则能做到各得其所, 在不损害草坪的同时, 也让草坪发挥出更大的作用。

罗志华

● 议论风生

@大家都想静静: [近日网友爆料, 贵州独山县餐馆一女服务员用电饭锅内胆洗脚, 并配上图片, 引发热议。14日, 当地市场监管部门调查后确认此事属实, 并已责令店主加强卫生监督。] 任你食客奸似鬼, 还不是喝了老娘的洗脚水……

@没有故事的女童学: [最近, 网上疯传台湾东吴大学社会工作学系一研究生的毕业论文, 这篇论文名为《失能的恐惧——一个研究生写不出论文的反思》, 深入探讨了自己为何写不出一篇学位论文的诸多原因。] 我不是没有想过这个题目, 只是我的专业不允许, 老师一定会问我是不是想读大五。



南苑鞋城 1994-2015 21周年庆典

12月17日-12月21日 正店庆 强势来袭

全年最低 线下血拼 就在正店庆

女鞋 | 男鞋 | 运动鞋

3.6折 (明示除外)

共庆生日 拼好运赢手气

12月17日起, 当日单票满98元, 即可参与刮刮卡缤纷店庆礼·好运刮出来, 赢取正店庆好礼黄金挂件、床上用品、精品鞋油及舒肤佳香皂……(单票限参加一次)



扫一扫二维码 微信号: nbnyxc
加关注了解更多优惠
团购热线: 87070218 87070206






(图片仅供参考, 以实物为准)

1F女鞋正店庆特别折扣

百丽 全场**3.8-5.2折** 特价折上再**9折**

天美意|他她 全场**3.8-5.2折** 折上再**9.5折** 特价**8折再9.5折**

百思图 全场**3-4.5折** 一口价折上再**7.5折** 森达 全场**3.8-5折** 特价折上再**7.5折**

2F男鞋正店庆特别价

康奈 全场**4.5折** 名龙 全场**108-198元** 培罗蒙 部分**188元** PLOVER 部分**198元**

3F耐克|阿迪达斯 6折、7折

详见店内海报